

## KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Jens-Holger Schneider, Fraktion der AfD

Schülerbeförderung

und

## ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele Schüler besuchten im Schuljahr 2019/2020 in Mecklenburg-Vorpommern ihre örtlich zuständige, wie viele eine örtlich nicht zuständige allgemeinbildende Schule (bitte nach den Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher und freier Trägerschaft, die in den Schuljahren 2019/2020 gemäß des Schulinformations- und Planungssystems Mecklenburg-Vorpommern (SIP M-V) eine örtlich zuständige Schule beziehungsweise eine örtlich nicht zuständige Schule besuchten, kann der nachfolgenden Übersicht entnommen werden. Hierbei handelt es sich zum Teil um nicht plausibilisierte Daten.

kreisfreie Städte/Landkreise	Schülerzahl gesamt	davon mit Besuch einer	
		örtlich zustän- digen Schule	örtlich nicht zuständigen Schule
Hanse- und Universitätsstadt Rostock	19 436	13 407	6 029
Landeshauptstadt Schwerin	10 580	6 502	4 078
Mecklenburgische Seenplatte	25 104	21 623	3 481
Landkreis Rostock	20 235	17 002	3 233
Vorpommern-Rügen	20 313	17 311	3 002
Nordwestmecklenburg	14 795	13 337	1 458
Vorpommern-Greifswald	21 862	18 012	3 850
Ludwigslust-Parchim	19 218	17 838	1 380
<b>Summe:</b>	<b>151 543</b>	<b>125 032</b>	<b>26 511</b>

Quelle: Datenbestand gemäß Schulinformations- und Planungssystem (SIP M-V)  
Die Zuordnung der Schülerinnen und Schüler zu den kreisfreien Städten/Landkreisen erfolgte nach den Standorten der Schulen und nicht nach den Wohnsitzgemeinden.

Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 15. Juli 2020 beantwortet.

2. Wie viele Schüler, die eine örtlich zuständige allgemeinbildende Schule besuchten, nahmen im Schuljahr 2019/2020 an der von den Landkreisen und kreisfreien Städten durchgeführten öffentlichen Schülerbeförderung teil beziehungsweise nutzten ein kostenloses Schülerticket?
- a) Welche Kosten entstanden den Landkreisen und kreisfreien Städten dadurch (bitte nach den Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
- b) Welche Verkehrsunternehmen führten die Schülerbeförderung im Schuljahr 2019/2020 durch (bitte nach den Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.

Für die Beantwortung der Fragen wurden die Landkreise und kreisfreien Städte um Zuarbeit gebeten.

<b>Landkreise und kreisfreie Städte</b>	<b>Anzahl der Schüler</b>	<b>Kosten in Euro</b>	<b>Verkehrsunternehmen</b>
Landeshauptstadt Schwerin	1 539	370 000	Nahverkehr Schwerin GmbH
Hanse- und Universitätsstadt Rostock	18 975*	4 360 429	Rostocker Straßenbahn AG, Deutsche Bahn, rebus Regionalbus Rostock GmbH, Weiße Flotte, Deutsches Rotes Kreuz, Schulbusse Sonnenschein GmbH & Co. KG
Nordwestmecklenburg	Es wurden keine Angaben übermittelt.		
Ludwigslust-Parchim	12 612	10 176 631	Busbetrieb Verkehrsgesellschaft Ludwigslust-Parchim mbH und Nachauftragnehmer, Nahverkehr Schwerin GmbH, Deutsche Bahn, Ostdeutsche Eisenbahn GmbH, 36 Fahrdienste, Taxi- und Mietwagenunternehmen
Rostock	10 733	5 100 637	rebus Regionalbus Rostock GmbH
Mecklenburgische Seenplatte	13 903	6 460 527	Deutsche Bahn, Mecklenburg-Vorpommersche Verkehrsgesellschaft mbH, Neubrandenburger Verkehrsbetriebe GmbH
Vorpommern-Rügen	6 983	5 519 147	Verkehrsgesellschaft Vorpommern-Rügen mbH, Busunternehmen Heike Bös, Deutsche Bahn, Ostdeutsche Eisenbahn GmbH

<b>Landkreise und kreisfreie Städte</b>	<b>Anzahl der Schüler</b>	<b>Kosten in Euro</b>	<b>Verkehrsunternehmen</b>
Vorpommern-Greifswald	9 008	7 865 750	Verkehrsgesellschaft Vorpommern Greifswald mbH, Verkehrsbetrieb Greifswald mbH, Anklamer Verkehrsgesellschaft mbH, Usedomer Bäderbahn mbH, Deutsche Bahn AG, Omnibusbetrieb Pasternak, Busunternehmen Heike Bös, Mecklenburgisch-Vorpommersche Verkehrsgesellschaft mbH, Verkehrsgesellschaft Vorpommern Rügen

\* Seitens der Hanse- und Universitätsstadt Rostock wurde keine Unterscheidung nach Schülern mit Besuch einer örtlich zuständigen Schule beziehungsweise einer nicht örtlich zuständigen Schule vorgenommen.

3. Wie viele Schüler, die eine örtlich zuständige allgemeinbildende Schule besuchten, erhielten im Schuljahr 2019/2020 die für den Schulweg notwendigen Aufwendungen erstattet, wenn keine öffentliche Schülerbeförderung eingerichtet war (bitte nach den Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?  
Welche Kosten entstanden den Landreisen und kreisfreien Städten dadurch (bitte nach den Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Für die Beantwortung der Fragen wurden die Landkreise und kreisfreien Städte um Zuarbeit gebeten.

<b>Landkreise und kreisfreie Städte</b>	<b>Anzahl der Schüler</b>	<b>Kosten (in Euro)</b>
Landeshauptstadt Schwerin	Es wurden keine Angaben übermittelt.	
Hanse- und Universitätsstadt Rostock		
Nordwestmecklenburg		
Ludwigslust-Parchim	circa 60	circa 95 000
Rostock	118	circa 70 000
Mecklenburgische Seenplatte	343	113 144
Vorpommern-Rügen	43	25 843
Vorpommern-Greifswald	0	0

4. Wie viele Schüler, die eine örtlich nicht zuständige Schule besuchten, nutzten im Schuljahr 2019/2020
- die öffentliche Schülerbeförderung bis zur örtlich zuständigen Schule?
  - ein vom Landkreis oder der kreisfreien Stadt angebotenes kostenloses Schülerticket (bitte nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
- Welche Kosten entstanden den Landkreisen und kreisfreien Städten dadurch (bitte nach den Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.

Für die Beantwortung der Fragen wurden die Landkreise und kreisfreien Städte um Zuarbeit gebeten.

<b>Landkreise und kreisfreie Städte</b>	<b>Anzahl der Schüler gemäß Frage a)</b>	<b>Anzahl der Schüler gemäß Frage b)</b>	<b>Kosten in Euro</b>
Landeshauptstadt Schwerin	570		136 800
Hanse- und Universitätsstadt Rostock	Es wurden keine Angaben übermittelt.		
Nordwestmecklenburg			
Ludwigslust-Parchim	288	833	circa 851 815
Rostock	2 347		Es wurden keine Angaben übermittelt.
Mecklenburgische Seenplatte	1 954		
Vorpommern-Rügen	2 092	82	1 680 415
Vorpommern-Greifswald	21		10 915

5. Wie hoch schätzt die Landesregierung in etwa die Mehrkosten, die entstünden, wenn auch den Schülern örtlich nicht zuständiger allgemeinbildender Schulen eine kostenlose Schülerbeförderung zur besuchten Schule beziehungsweise die Erstattung der notwendigen Aufwendungen für den Schulweg, falls eine solche nicht eingerichtet ist, gewährt würde (bitte nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
- Wie würden sich diese Mehrkosten auf das Land und die Landkreise/kreisfreien Städte verteilen?

Über die Höhe dieser Mehrkosten liegen der Landesregierung keine Daten vor.